Temat: Sporzadzamy wykresy.

1. Mierzone przez nas wielkosci fizyczne zwykle sg od siebie zalezne. Tak np. ciezar ciata
zalezy od jego masy, masa ciata zalezy od jego objetosci lub droga jakg przebywacie
spacerujgc zalezy od tego jak dtugo spacerujecie.

2. Mierzac wielkosci, zapisujgc wyniki pomiaréw i analizujgc ich wartosci mozemy okreslic w
jaki sposéb dane wielkosci zalezg od siebie. WykazaliSmy np. Ze ciezar ciata ro$nie
tyle samo razy ile razy ro$nie masa ciata, czyli ciezar ciata jest wprost proporcjonalny
do jego masy FC~ m

3. Zaleznos¢ jednej wielkosci od drugiej mozna przedstawi¢ na wykresie

4. Aby narysowac wykres nalezy

a) narysowac ukfad osi — dwie wzajemnie do siebie prostopadte osie

b) punkt przeciecia osi — poczatek uktadu osi oznaczy¢ jako ,0”

c) na koncach osi oznaczy¢ mierzone wielkosci wraz z jednostkami. Jednostki zapisujemy w
nawiasach lub po przecinku

d) jezeli rysujemy wykres zalezno$ci masy ciata od jego objetosci (wykres zaleznosci m(V))
to mase zaznaczamy na osi pionowej a objetosc¢ na osi poziomej

e) niedaleko koncow osi zaznaczamy najwieksze zmierzone wartosci wielkosci fizycznych

f) Odcinki od zaznaczonych najwiekszych wartosci do punktu ,,0” dzielimy na réwne czesci —
na tyle czesci ile pomiaréw wykonalismy

substancjal substancja2
m _m
. | M@ | Veem?) =T ?f?) m(g) |V(cm?) d—;;ﬁ%)
1 41 16 2,56 129 16 8,22
2 82 30 2,73 263 32 8,57
3 123 46 2,67 394 46 8,45
4 164 62 2,65 524 62 8,45

g) Dla kazdej pary zmierzonych warto$ci zaznaczamy punkty w miejscach przeciecia

h) Rysujemy wykres : Przez zaznaczone punkty prowadzimy prostg w taki sposéb aby
punkty te lezaty jak najblizej prostej — nie muszg sie wszystkie one znajdowac na prostej
ale muszg lezec blisko niej (w przypadku gdy rysujemy wykres na podstawie danych
uzyskanych z doswiadczenia, w pomiarze, nawet wszystkie punkty moga leze¢ poza prostg
ale powinny znajdowac sie bardzo blisko niej) Prosta ta jest wykresem




wykres zaleznosci masy substancji od jej objetosci
m(V)
—+—subst.1
mia) -#-subst.2
560
520
480 —
2400 -
360 //I
320
280 el
240 /;
200 —
160 -— 4__________—40
40 -
O T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66
V(cm*3)

5. Z wykresu mozemy odczytac:

a) wartosc jednej wielko$ci gdy dana jest druga

b) o ile zmienia sie jedna wielko$¢ gdy wiadomo o ile zmienita sie druga
c) ze wzrost jednej wielkosci powoduje wzrost drugiej

d) ze wielkosci sg do siebie wprost proporcjonalne

6. Jesli dwie wielkosci sa do siebie wprost proporcjonalne to wykresem zaleznosci
jednej z nich od drugiej jest pétprosta wychodzaca z poczatku uktadu osi

7. Jesli w jednym uktadzie osi narysujemy dwa wykresy to analizujgc ich katy nachylenia (dla
takiej samej wartosci odczytywanej z osi poziomej) ustalimy, ze iloraz mierzonych wartosci
jest wiekszy w tym przypadku, dla ktérego kat nachylenia ma wiekszg miare



